

乡村大变样,美到村民心里去;老旧小区换新颜,群众纷纷点赞…… 二七区“双改”再加压 城市面貌新年换新颜

自“双改”工作开展以来,二七区每10天结合不同的重点,组织“双改”工作观摩推进会,采用“现场+视频+点评”的形式,剑指问题、点名曝光、自揭家丑,不断加压奋进,在比学赶超的氛围中,全力推进“三项工程一项管理”,争取城市面貌新年换新颜。

二七区把城乡接合部综合改造作为提升形象风貌、打造“田园二七”的重大契机,明确了“打造生产生态生活三生融合、人人向往的高品质田园城区”的工作目标,并专门成立指挥部,拨付专项资金1200万元,作为4个乡镇街道的启动资金,保障工作高效开展。

在老旧小区改造过程中,二七区坚持“以人民为中心”,将313个老旧小区列入改造范围,多措并举,着力解决好群众的操心事、烦心事、揪心事,努力实现群众幸福满满、城市有机更新。记者 张改华 文/图



美丽的侯寨乡石榴沟村



五里堡建新街12号楼体改造后

城乡接合部改造如火如荼

侯寨乡 城乡接合部综合整治 石榴沟更美了

冬日渐深已过半,严寒至极又一年。城乡整治换新颜,千群奋战在一线。元旦刚过,石榴沟自然村到处都是忙碌的深冬景象。城乡接合部综合整治行动现场热火朝天,伴着清晨的阳光,迎着寒风,侯寨乡干部群众冲在一线,纷纷加入到城乡接合部综合整治行动的大军中。

据悉,石榴沟自然村是侯寨乡全桐社区5个自然村之一,总占地50余亩,67户200余人。该自然村位于西南林区核心区,树木园一、二期东南围合,生态步道穿林而过,素有“天然氧吧”休闲乡村的美誉,逐渐成为郑州市近郊休闲的目的地之一。自城乡接合部综合整治行动开展以来,侯寨乡带领石榴沟干部群众以更加务实的精神,逐项击破,展开了一场彻彻底底的环境大扫除。



东西规整垃圾全清 庭院美

走进全桐石榴沟村,只见新粉刷的房屋临街而立,柏油路一直延伸到村子深处,路边的小菜园也是干干净净。各家门前收拾得井井有条,院子里摆放的东西也是齐齐整整。住在村子里的人都说环境美了,日子过得更有奔头了。

这些变化都得益于侯寨乡在城乡接合部综合整治行动中制定的“三清”标准:清运垃圾、清理残垣断壁、清理“五堆”。小到僻静的久无人经过的过道,大到行人来来往往的主要街道,近到家门口的边角角落,远到与邻村交界处的犄角旮旯,村里村外的陈年垃圾、生活垃圾、残垣断壁、“五堆”都被及时清运,街道和庭院也清扫得干干净净,改善人居环境,依托人在路中、路在景中的田园道路,打造美丽乡村示范村。

旱厕、违建拆除 房屋错落 村庄美

城乡接合部综合整治让老百姓

过一个干净整洁的春节,集中整治、治污、治乱更是为全村整治的环境加分不少。随着机械的轰隆启动,一处久无人用的旱厕在几分钟之内就被拆除、平整完毕,周围的群众都拍手称好:“随着生活水平的提高,旱厕早就没有人用了,既影响美观,气味儿也不好。”老百姓的话道出了对旱厕拆除工作的认可。现场的工作人员从拆前到拆中直至拆后分三个不同的角度对拆除过程进行拍摄,并进行详细标注,留存关键的第一手资料,既方便了归档整理,又加速了拆除进程。与此同时,对拆除后的建筑垃圾及时清运,对土地及时整理,真正做到一步到位。“村里的旱厕拆除了,这些地可以让老百姓种点果树、种点小菜啥的,可以说是一举两得啊,这下村里环境变样了,还能让村民多得了点实惠。”对石榴沟的全域清理,全桐社区党支部负

责人有着长远打算。

住得干净活得漂亮 心里美

“这次咱乡里搞的城乡接合部综合整治可算是干到老百姓心坎上了,谁不想住的地方干干净净啊。”石榴沟村民靳大爷一边整着门前的道路,一边表达着他对整治行动的赞同,也道出了石榴沟村200余名居民的心声。

随着城乡接合部综合整治行动的持续推进,村庄环境明显改善,受到了百姓的广泛支持。石榴沟村将乘势而上,一方面利用条幅、新媒体等方式让开展整治行动的精神深入人心;一方面积极发挥“美丽乡村”的带动作用,号召全村村民争当“整洁家园、人人爱护”的主人。

下一步,侯寨乡将依托树木园自然优势,持续改善村庄人居环境,以农家乐为基础,积极引导生态文旅产业,努力实现乡村美、农民富的乡村美丽田园保留村。

樱桃沟管委会 “重拳”出击 取缔“散乱污”企业

城乡接合部综合改造工程启动以来,樱桃沟管委会以披荆斩棘的勇气、雷厉风行的作风连续对辖区内“散乱污”企业进行彻查和整治。

召开会议,压实各级责任。管委会第一时间召集全体班子成员、各社区“两委”成员、包村科室负责人召开会议,对“散乱污”企业治理工作进行专题安排部署,对辖区所有企业进行重新梳理,不漏盲区、不留空白。同时,明确每个社区支部书记为排查责任人,确保责任到人、不漏一家,逐级签订保证书,对因瞒报、漏报排查不力而出现“散乱污”企业的社区进行严肃处理。

深入排查,取缔不留死角。为坚决整治“散乱污”企业,管委会党政“一把手”分片深入社区走访检查,每天召开整治改造工程协调会,听取各包村干

部、社区干部排查工作汇报。同时,组织10个社区的包村干部、社区“两委”召开取缔“散乱污”企业现场会,让广大干部从思想上受到震撼,树立信心、增强斗志,发挥斗争精神,全力推进“散乱污”企业取缔工作向纵深开展。

强化巡查,建立长效机制。管委会抽调专人成立工作队,配备专门车辆,每天在辖区不间断巡查。建立“散乱污”企业长效管理机制,落实属地管理责任,各社区对辖区内、拆迁区域、闲散地块“散乱污”企业进行持续性排查,持续性整治,对拒不配合的企业和个人,联合有关部门依法严惩,坚决做到动态清零,从源头上杜绝“散乱污”企业发生。同时,发动群众,设置举报箱和举报电话,加强社会化监管,杜绝“散乱污”企业异地转移和死灰复燃。

二七区农委 人居环境整治 确保“双改”见实效

改善农村人居环境是乡村振兴的一场硬仗。二七区借鉴浙江“千万工程”经验,把改善农村人居环境作为建设美丽乡村、助推乡村振兴的重要内容,积极挖掘乡村文化和非物质文化遗产,实施了以道路提升、河道治理、村庄净化等工作为重点的农村人居环境提升专项行动,突出治垃圾、治污水、改农厕、建机制,农村面貌发生了翻天覆地的变化,群众的绿色获得感和蓝天幸福感知持续提升。

2019年专项行动开展以来,二七区已建立垃圾中转站3座、封闭式垃圾收集池457个,完成樱桃沟村、申河村、回家嘴村、尖岗村等13个村污水终端建设工作;区级河长巡河63次,乡级河长巡河1742次,村级河长巡河11697次,发现“四乱”问题25处、已销号25

处,河道治理长度1.02千米,清淤量330立方米,清理垃圾169立方米,拆除800余平方米高大围挡,清除低围挡300余米,清理建筑垃圾100余立方米,拆除违建1000余平方米,清理垃圾杂物500余立方米,新增草坪3000余平方米;指导督促清理农村生活垃圾、枯枝树叶等各类垃圾3400立方米,清理占道经营115处,清除黑臭水体37处,治理庭院242处,为辖区农民提供了整洁、有序、舒适、愉悦的生活环境。

一张蓝图绘到底,万事从来贵有恒。下一步,二七区农委将围绕乡村振兴的总要求,持续推进城乡一体化,统筹做好农村人居环境整治等重点工作的政策宣传,让二七区的农村更富、更美、更文明。

老旧小区改造稳步推进

五里堡街道 老旧小区换新颜 真情服务暖心田

老旧小区一头牵着城市形象,一头连着百姓冷暖。五里堡街道建新街社区所管辖的楼院全部属于老旧小区,特别是建新街12号楼,基础设施落后、破败不堪、安全隐患大等问题比较突出。如何破除这种状态,优化居民居住环境,提高居民生活质量?社区通过深入调查研究,针对群众反映的强烈问题,将12号楼整治作为改善民生的一项重要抓手,以净化、亮化、美化和安全为标准,采取多项整治措施,让12号楼来个华丽转身,群众纷纷点赞。

曾经脏乱破 而今净靓美

建新街12号楼属于破产倒闭企业家属院,建成于1974年,已有40多个年头了。该楼共4个单元40户居民,原单位只负责日常垃圾清运。建新街社区负责人说,过去该楼没有门禁,外墙皮脱落不美观,上下水排水系统不畅通,常常导致下水道堵塞,污水

外溢,给群众生活带来很大不便。前期,社区在五里堡街道的帮助下,对12号楼梳理捆扎了电线,对外墙重新进行粉刷,并以山水田园风光进行墙体彩绘,美化后的12号楼宛如一幅流动的水墨山水画卷,优雅地舒展在建新街古老的小巷里,装点了周边群众的生活。

建新街社区还通过区域化党建平台和郑州市市政工程管理处养护四所结成共建对子,定期免费疏通公共区域的下水道堵塞问题。该栋楼的很多住户都说,想不到这么旧的楼,能像脱胎换骨一样,变得这么漂亮。

要颜值更要里子 群众打心眼里点赞

建新街12号楼由于建成年代久远,公共楼道的玻璃全部残缺不全,一到冬季,楼里楼外一样凉快,楼道照明

也十有八九不亮。社区负责人说:“老旧小区整治不仅要面子,更要有里子,要让群众真正得到实惠。”

近期,在美化亮化的基础上,建新街社区又对4个单元公共区域的12个窗户全部更换成了铝合金窗户,对已经损坏的13个公共照明设施进行维修更新,在4个单元门口安装了智能门禁。该楼住户卢凤莲阿姨高兴地说:“如今的12号楼,不仅外部颜值高,楼道内也换上了崭新的铝合金玻璃窗,安装了单元门禁,楼道里的墙壁也粉刷一新,吹不进风、淋不进雨,一进楼道就觉得暖和。社区为我们整栋楼的居民办了件大好事。”

厚实的铝合金窗将寒风挡在了楼外,也把温暖传给了群众。老旧小区治理真正改到了群众的心坎里。据社区负责人介绍,下一步,社区将尝试建立群众自治委员会,让楼院服务更便捷、管理更高效。

铭功路街道 108处违建已拆除到位

老旧小区改造工作开展以来,铭功路街道以拆除违建为切入点,以“四个到位”为抓手,妥善解决改造过程中的难题,为老旧小区改造施工打下良好的基础。

宣传到位。通过发放致居民一封信、入户征求意见等形式,把老旧小区改造的重要意义宣传到每家每户,把拆除建违的政策法规传达到每一个违

建户,形成上下同心、齐心协力治理违法建设的合力。

发动到位。街道采取自拆和依法拆除相结合的方式拆除违建。同时,积极为一些违法建设用户联系合法合规的经营场所,解决当事人的后顾之忧,使拆违工作有序推进。

拆除到位。目前,铭功路街道30

二七区建设和交通局 对新招标市政道路进行拆迁摸底

近期,二七区建设和交通局牵头组织设计院、施工单位对新招标市政道路进行拆迁摸底。通过认真查阅相关台账资料、现场勘查的方式,对拆迁数据进行了一次全面的归纳

汇总,得出科学准确的拆迁数据。通过安置台账的整理,摸清了新规划道路拆迁工作底子,充分认识做好拆迁工作的重要性和紧迫性,为稳步推进二七区的拆迁工作、市政道路的建设

个老旧小区108处3000多平方米的违建已基本拆除到位,为老旧小区整治改造工作顺利实施奠定了良好基础。

管理到位。铭功路街道计划采取物业服务企业连片管理、业主自治管理等多种服务模式,实现老旧小区改造后服务管理全覆盖,保障老旧小区改造提升成果。

提供了有力保障。下一步,二七区建设和交通局将积极配合相关乡办,尽快启动拆迁工作,实行倒排工期、挂图作战,及早完成拆迁任务,确保市政道路按照计划节点顺利推进。

城市道路改造有序推进